

ђе. Тим се радом помаже и провјетравање грошља и сузбија рђаво дјелство сувишне влаге.

Лишће треба проређивати поступно почевши од времена, када грошће отпочиње да сазријева па док не буде скоро потпуно зрело.

При том послу треба обратити пажњу да се уклања нарочито лишће, које се налази у средини чокота или које се налази у близини земље или које је сасушено. Но ваља сачувати оно лишће, које покрива непосредно грошће и штити га од сунчане припеке. Поред тога кад би се гроздови сасвим открили пред потпуним зрењем, изазвала би се на бијелом грошћу боја рђе, која није баш најљеша.

Нарочито треба бити обазрив при проређивању лишћа код црног грозда, јер ако би се ово изложило непосредно утицају сунца, добила би се у мјесто црне боје, која се нарочито појављује, кад је грозд заклоњен лишћем, црвена боја.

Проређивање лишћа треба вршити у колико је то могуће по облачном дану или пред вече пред залазак сунца. При уклањању сувишног лишћа треба остављати на ластару лишну петелку било цијелу било само један њен дио.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Наша пријестоница бугарској пријестоници. Поводом двадесетогодишњице срећне владавине бугарског краља Ђ. Величанства Фердинанда у четвртак је заступник председника цетињске општине упутио председнику општине у Софији овај телеграфски поздрав:

„Црногорска пријестоница узима живо учешће у радости бугарске пријестонице, поводом двадесетогодишњице срећне владавине Његова Величанства Краља Фердинанда.

Жеље цетињског грађанства сједињене су на данашњи дан са жељама браће Бугара за свакоје добро и срећу краљевског слављеника, под чијом је владавином Бугарска процвала и постала јака и угледна на понос Словенства.

Нека Свевишњи и даље чува Вашег славнога Краља и братски бугарски народ.

Молим вас, господине председниче, да код грађанства лијепе Софије будете тумач наших братских осјећања и жеља“.

Високи задругар. Пишу нам из Карковачке Луке: Скоро ће три године од како карковачка земљорадничка задруга уз озбиљни надзор одјељења народне привреде марљиво обнавља свој задругарски посао.

Задругу сачињавају тридесет трудољубивих задругара, који с тврдом наодом на бољу будућност редовно свакој мјесеца записнички сачињавају задругарску сједницу и своје сталне и приватне улоге као и разна ријешења уводе у своје протоколе и књижице, потврђујући задругарским печатом — онако како је то у почетку заснивања задруге информисао и показао изасланик министарства унутрашњих дјела г. Станко Тиодоровић као прави добротвор или боље рећи основалац земљорадничких задруга.

Дакле, у овом кратком времену са толиким малим бројем задругара и поред неродних година, поменути задруга располаже са око 2500 перп. свога капитала, као и разним другим корисним пољопривредним справама и сточарским чистокрвним расама.

Но да би задруге као корисне културне установе савјесно и живо напредовале у своје озбиљноме раду *Њег. Величанство Краљ Никола I.* сам се претпоставио за члана цеклинске земљорадничке задруге и тијем наравно дао примјер живахности и важности свијема задругама и постао вођа и тијех најбољих културних установа Његове државе, као што је отац и славни вођа свакојем добру и напретку Његовог храброг народа, те уз тако богату владарску милост и пажњу поменутих установа 19. јула ов. год. Његово Краљ. Височанство Књаз Петар благоизволио се ставити на челу наше „карковачке земљорад. задруге“ у Бјелонављанима и постао члан њен, те је тако високим својим покровитељством узвисио и олакшао јој доћи до најбоље будућности свог предузећа.

Задруга, сматрајући себе срећном са Узвишеним Задругаром, стараће се да својим радом удостоји себе високе милости и подржи ауторитет општих задруга.

Живио наш срећни и високи задругар Њег. Кр. Височанство Књаз Петар.

Накнадни избор. У недељу је на Цетињу био накнадни избор посланика за варош Цетиње, којом је приликом једногласно изабран г. Јован С. Пламенац, министар унутрашњих дјела и заступник министра просвјете. Кад је по свршеном гласању бирачки одбор понио послани-

чко пуномоћије г. Пламенцу, једна група бирача пошла је пред стан г. Пламенца и приредила му овације, којом се приликом г. Пламенац захвалио гласачима и држао лијепо говор у коме је изнио програм свој и својих другова.

Српска црква у Аризони. Из Ловела, Бизбе Аризона у Америци, примамо овај проглас за скупљене прилога:

Срби браћо! Напоко! Је ли фатална судбина српског народа, да се од доба Ђесара Леополда II ево и по други пут расељавамо, па све узаман... Из бијеле у невољу, а од зла у — горе... Толико нас је овдје, да смо већ основали ново царство биједних и невољних!... Христов Црква и Његова наука једина су утјеха за сироте биједне и невољне!... Како нам је? Гуши нам се грлоце, топећи сузама ова црна слова!... Читасте и читате, колико у цвијету младости по минама и безданима пропада српскијех жртава! На најстрашнија мјеста Србе постављају, Србин гине свагдје...

Аризону, огромну и зјело богату државу, држе на жуљавим плећима — патник раденик... Дјеца пиште: Богу се помолити не знамо... Патник запомаже, призивајући Бога у помоћ: у цијелој Аризони нема још српске цркве ни школе!..

Срби браћо! Како Вас, тако и све власти и области као и српске установе, те женске добротворне задруге молимо, да нам што прије притеку у помоћ својим прилозима, како би овдје у средини Аризоне могли подићи Храм Божији достојан имена српског. Бог Вама помогао!

Новац и дарове ваља слати на адресу: Serbian Orthodox Church P. O. Box: 3093 Lovel—Bisbee, Arizona, N. America U. S. A.

Из ванредне скупштине српско-православне црквене општине. — У Лавелу 1. јула 1912. Проканадур: Новак Милатовић, Дане Вуксан, Божо Поробић, Данило Сеферовић. — Умољавају се славна уредништва свих родољубивих српских листова, да овај проглас у своје листу неколико пута изволе оштампати.

ТЕЛЕГРАМИ

Цариград, 29. јула. — Према вијестима из Скопља, јуче су шефови арбанаски Хасан и Риза тражили од Ибрахим паше, као први услов испуњења арбанаских захтјева, да се војска повуче из Арбаније. — Многа села на обали европске Турске јако су оштећена земљотресом. У Дарданелима много је кућа порушено. У Галипољу, гдје је земљотрес био најјачи, народ станује у баштама. Рањеници се доносе са свију страна, а говори се да је било око 300 мртвих и рањених. — У митровачком гарнизону понављају се непрекидно у трупама престоупи против дисциплине.

Солун, 29. јула. — Јуче је у аустријској пошти експлодирила паклена машина, повриједивши олако два чиновника. Злочинци су непознати. Власти су одмах предузеле потребне мјере сигурности и војска је опколила околне улице. Мало затим распрсла се једна друга бомба у трамвајским колима. Води се истрага.

Солун, 30. јула. — Ибрахим паша је саопштио шефовима арбанаским да влада не може ставити под суд кабинет Хаки Саидов, али при сазиву скупштине моћи ће их оптужити; што се тиче давања оружја влада је вољна да да оружје, оним Арбанасима, који станују у пограничним селима, или су пастири и чувари, јер је немогуће дати свој Арбанији оружје. Шефови арбанаски остали су и на даље у Приштини ради даљег споразума односно осталих арбанаских захтјева.

Загреб, 30. јула. — Јукић, који је извршио атентат на Цуваја, осуђен је на смрт, остали на робију, а четворци су ослобођени.

Београд, 30. јула. — Бивши мутесариф пећски Зафер бег, који је утекао из Турске, приспио је овдје.

Цариград, 30. јула. — Тврди се, да је једини услов, кога није влада вољна да прихвати, међу арбанаским захтјевима, стављање под суд Хакијевог кабинета. — По приват-

ним извјештајима има око 1000 мртвих и 3000 рањених од земљотреса, 5000 их је без крова. У Родосту су неколико кућа порушене и једна џамија; у ближњем селу Шоларијон пало је 200 кућа, има око 100 мртвих и рањених. Говори се, да су 28 села и варошица, у којима Грци станују, потпуно уништена. У Једрену је пала префектура и 4 војника су погинула. — Министарски савјет нашао је да су тражења арбанаска оправдана и вољан је да их усвоји. — Хусејин Дашид побија вијест да је у заједници са бившим министром Саидом водио са италијанским изасланицима у Швајцарској преговоре о миру. — Говори се, да ће се кабинет у неколико измијенити тим, што ће Кјамил постати велики везир, а Ферид паша министар унутрашњих дјела.

Петроград, 30. јула. — Синоћ је Поанкаре конферисао са Сазоновом а затим са Коковцевом. Данас су цар и царица у Петерхофу примили Поанкаре-а. У почаст његову дао је цар гала ручак, а Велики Књаз Николај Николајевић вечеру.

Софија, 30. јула. — На митингу, који су сазвала добротворна македонска удружења, држани су огорчени говори против турских поступака наспрам бугарског народа у Турског и тражило се од владе да најенергичније поступи спрам Турске, па и самим ратом.

Цариград, 31. јула. — Тражења арбанаска нијесу још поднијета на санкцију, јер одговор Арбанаса на неке измјене није још приспио. — Званични кругови су забринути услед огорчености која влада у Софији. Порта је обећала да ће повести непристрасну истрагу, казнити кривце и дати накнаду оштећенима. — У околини земљотреси се понављају; услед распадања лешина под развалинама почеле су болести да се развијају. 50.000 лица налазе се под ведрим небом.

Петроград, 1. августа. — У почаст Поанкаре-а био је гала дине у француској амбасади, на ком су присуствовали Коковцев, Сазонов, министар морине и Изволски. У 11 сати Поанкаре је отпутовао за Москву.

Софија, 1. августа. — На митингу, сазваном због догађаја у Кочанима, учествовала је маса свијета. Говорници траже од владе да македонско питање ријешити ратом, како би се Македонија већ једном ослободила од јарма турског, гдје се сваки дан убијају и злостављају Бугари.

Цариград, 1. августа. — Министар унутрашњих дјела дао је оставку. — Изгледа да би могао доћи за министар унутрашњих дјела Маршал Ибрахим, шеф арбанаске комисије. — Влада намјерава закључити зајам од једног милиона лира за извођење реформе у Арбанији. — Бив. управник тамнице пријеког суда поручник Салим покушао је да побуни железничку чету, али су га војници проказали, те је био ухапшен и предан пријеком суду. — Приликом производа нових официра Султан је од њих тражио да се не баве политиком. — Тврди се, да ће Фаредин бег, генерални консул у Пешти, бити постављен за посланика на Цетињу. — Вели се, да ће наслједник пријестолоа у пратњи Азаријана сенатора кроз десет дана отпутовати за Беч, затим да ће отићи у Швајцарску. — Земљотреси се још понављају. — Министар унутрашњих дјела упутио је вилајетима окружницу односно нових избора; изборни одбори морају се саставити 14. октобра, а посланици морају бити у Цариграду 14. новембра. — Сви чиновници у провинцијама почели су давати изјаве неприпадања политичким странкама; младотурски чиновници, који

те изјаве нијесу хтјели потписати, отпуштају се.

Цариград, 2. августа. — Ријешење министарског савјета односно тражења арбанаских поднијето је на санкцију. Питање о стављању под суд кабинета Хакијева није ријешено. Оружје Арбанаса чуваће се у посебним депозитима.

Париз, 2. августа. — Мула Јусуф проглашен је за султана у Мароку.

Софија, 2. августа. — Према обавјештењима са надлежног мјеста, влада је упутила велесилама тражење да потпомогну њене захтјеве у Цариграду односно истраге и казне покоља у Кочанима. Велесиле тројног споразума обећале су да ће захтјеве потпомоћи.

Москва, 2. августа. — У почаст Поанкаре-а давала је француска колонија гала-дине, на коме је губернатор наздравио Фалијеру, Поанкареу и народу француском. Поанкаре је, захваљујући се, одговорио да ће Французи славити стогодишњицу 1812. год. заједно с Русима сједињени истим пријатељским осјећајима.

Званични огласи

НАРЕДБА

ЗА НОВУ ШКОЛСКУ ГОДИНУ

Пријамни испит

Ученици и ученице, који желе полагати пријамни испит за ступање у ову Гимназију, дужни су се лично пријавити 25. августа т. г.

На испит ће се пустити само онај ученик-ца, који-ја поднесе:

а) школско свједочанство о томе, да је као редован или приватан ђак свршио с најмање добрим успјехом четврти разред основне школе, и да ни у једном предмету нема мању биљешку од добро.

б) крштеницу о томе, да није млађи од 10 ни старији од 13 година.

При пријамним испитима тражи се од ученика, да знају из *хришћанске науке, српског језика и рачуна* онолико, колико је прописано наставним програмом за четврти разред основне школе.

Разредни испити

Ученици, који су при крају школске године добили право да полажу испит из појединих предмета; или они, који желе да полажу испите из свијех предмета, а на то су добили потребно одобрење, дужни су се пријавити за то 25. августа по подне.

Упис

Уписивање ученика у све разреде вршиће се од 26. до 30. августа закључно.

Сваки је ученик дужан да се при упису лично пријави; само у случају доказаног боловања или сметња, које се нијесу могле отклонити, може се ученик писмено пријавити.

На овај упис доћи ће и ученици, који положе пријамни испит.

При упису сваки ученик-ца подноси:

а) пријавни лист, који ће добити у овдашњој књижари или у државној штампарији, а који ће прије уписа сам попунити;

б) свједочанство од прошле године или с пријамног испита;

в) уписнину у готову.

Уписнина је за оне, који су положили пријамни испит т. ј. за нове ученике I разреда *четири* перпера, а за све остале ученике *пет* перпера.

Ниједан се ученик не може ослободити од плаћања уписнине.

За ђачку књижницу плаћају сви ученици *без разлике* по два перпера.

НАПОМЕНА: Према ријешењу Госјодина Министра Просвјете и Црквенијех йослова бр. 2989. од 3. августа ове ће се године йрмити у први разред Велике Државне Гимназије само до стотину ученика.

Бр. 451. Управа Велике Државне Гимназије, на Цетињу, 4. августа 1912. 1,3

